



山东全省实现社会面“动态清零”

这波疫情的传播链条已切断,生产生活秩序正在加快恢复

齐鲁晚报记者 王小蒙

疫情传播链条已切断 社区传播风险基本消除

省政府办公厅副主任、省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室常务副主任张连三介绍,3月28日0时至24时,全省报告新增本土确诊病例9例,新增本土无症状感染者41例,本土无症状感染者转为确诊病例3例。3月28日,全省本土确诊病例治愈出院41例,无症状感染者解除医学观察43例。

当前,全省每日新增感染者数量下降趋势明显,疫情防控形势不断趋稳向好。2月底以来的这波疫情,经过全省上下共同努力,广大人民群众积极配合,已经得到有效控制,全省实现社会面“动态清零”。这意味着,这波疫

3月29日下午,山东省政府新闻办举办山东省2022年疫情防控新闻发布会第十八场。记者从会上获悉,2月底以来的这波疫情,经过全省上下共同努力,广大人民群众积极配合,已经得到有效控制,全省实现社会面“动态清零”。

情的传播链条已被切断,社区传播风险基本消除,生产生活秩序正在加快恢复。近日,部分地市报告的感染病例,一是出自隔离管控的重点人员,二是出自外省入鲁返鲁人员及其关联人员。对此,各地均第一时间采取果断措施,坚决防范疫情扩散。

这次疫情防控的实践证明,“外防输入、内防反弹”必须做到关口前移、多重屏障。港口、机场、铁路等区域是外防输入的第一道防线,紧紧围绕国际运输航线航班、进口冷链食品、进口非冷链集装箱货物、国际邮件快件等重点环节,采取自动化消杀、机械化替代、货物邮件静置等多项措施,严防“人传人、物传人、环境传人”。院感防控是内防反弹的重要方面,坚持“内外同防”“医患同

防”“人物同防”,加强清洁消毒,实行闭环管理,特别是在定点医院、隔离点、核酸检测点,对医疗废物实行分类、贮存、转运全过程监管,做到应收尽收、应处尽处,确保涉疫情医疗废物全部及时安全处置。

下一步,山东将持之以恒、慎终如始,一手抓防控,持续巩固扩大社会面“动态清零”成果;一手抓发展,加快恢复生产生活秩序,全力保障经济稳增长,坚决夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

高频次检测、消毒等措施 严防“环境传人”漏洞

发布会上,省交通运输厅副厅长高立平

在回答记者提问时介绍,目前全省沿海港口每日在港国际航行船舶60到70艘,“外防输入”风险和压力很大。面对疫情防控更趋复杂严峻和不确定的内外部环境,山东省交通运输厅始终把“外防输入”作为重中之重。

高立平介绍,着重控制“三个风险”,通过电子化传递、非必要不交叉作业、封闭化管理等措施切断“人传人”途径;通过不接触作业、机械化替代、自动化消杀等措施控制“物传人”风险;通过高标准防护、高频次检测、消毒等措施严防“环境传人”漏洞。同时突出“六大重点”,紧紧围绕国际航行船舶、进口冷链食品、非冷冻集装箱、进口散装冻鱼、国际邮件快递和中韩客滚班轮等重点环节、重点部位、重点作业,指导港口企业采取岸方非必要不登轮、船方非必要不登陆、扩围加密核酸检测、建立集中监管仓、创新自动化半自动化装卸工艺等措施,最大程度降低作业人员染疫风险。

相关新闻

3月29日0时-14时,济南市报告新增本土无症状感染者1例。该病例在上海市从事保洁工作,3月28日返回济南,3月29日章丘区疾病预防控制中心核酸检测结果阳性,立即经120负压救护车转运至山东省公共卫生临床中心(济南市传染病医院)隔离观察治疗。3月29日13时,经专家组会诊,诊断为无症状感染者。

根据当前的疫情防控形势,经济南市教育局(市委教育工委)新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)和济南市教育复学工作组同意,自3月30日起,章丘区各级各类学校(幼儿园)启动线上教学(具体线下复课时间另行通知)。

济南章丘今日启动线上教学

齐鲁晚报记者 樊舒瑜

为发挥“数智防疫”和群防群控优势,落实最小单元疫情防控措施,提高疫情防控风险甄别和精细化管控能力,经淄博市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)研究,决定自3月29日起在淄博市全面推行使用“场所码”。

“场所码”是疫情防控“流调溯源”以及核酸检测阳性人员追溯的重要路径,是刻画区域人员时空轨迹以及查找密接、次密接人员最精准、最实时的数据来源。全市各级要在严格落实疫情防控规定的前提下,以方便群众生产生活为目的,以互联网、大数据为支撑,依托“爱山东”App,推行人员出入各类公共场所场景应用,助力疫情精准防控,实现“一人一码”出行人群全登记,“一码查验”公共场所全覆盖,“一码通行”核检信息全展示。市民出入公共场所时需使用“爱山东”App扫描“场所码”或出示个人通行码,显示个人健康和核酸检测信息,确保人员安全规范畅通出行。

据悉,“场所码”包含了省、市健康信息,目前主要包含有个人扫码、管理工作人员扫码、个人码代领和场所码申领等功能。“场所码”启用后,不再使用健康山东、健康淄博的原电子健康码进行信息核验,一律通过核验“场所码”的方式予以放行。

目前,“场所码”使用范围包括:各宾馆、酒店、饭店、餐饮旅游、文旅娱乐等经营性场所;各商超、农贸市场、物流快递等重点行业场所;各医院、医药门店、诊所等场所;各交通运输、公共交通运营车辆(公交车、出租车、网约车、城际班车等);党政机关、企事业单位,驻淄单位;各类居民小区等相对封闭场所;各类学校、幼儿园;其他需要重点管控的公共场所。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

沂蒙山情牵黄浦江 鲁Q抵沪,20万斤兰陵蔬菜驰援闵行

来自沂蒙山区的情谊,在一箱箱蔬菜中奔行千里,抵达黄浦江畔。3月29日上午,运送10万斤兰陵蔬菜的4辆货车,抵达上海闵行区并陆续卸货。据悉,3月28日,临沂市兰陵县接到上海市闵行区采购20万斤箱装蔬菜的需求,县委县政府高度重视,立即组织县内蔬菜企业、菜农等力量,紧急按照对方采购标准装配。



3月28日,接到上海市闵行区的采购需求后,兰陵县紧急组织各方力量进行蔬菜装配。

文/片 齐鲁晚报记者 邱明 李明
通讯员 贾传龙 冯磊

接到采购需求后紧急备菜

据上海市卫生健康委通报,3月27日0—24时,当地新增本土新冠肺炎确诊病例50例,无症状感染者3450例。28日5时起,上海市以黄浦江为界分区分批实施核酸筛查。当天,上海市闵行区向兰陵县提出采购20万斤蔬菜需求。

形似一把“钥匙”的闵行区,位于上海市中部,黄浦江贯穿而过。在闵行区乃至上海市,生活着许多兰陵人。兰陵县全县常年蔬菜播种面积120万亩,年产各类蔬菜500万吨,这些蔬菜以销往长三角为主,因此带动了大批兰陵人在上海等长三角地区从事蔬菜销售、运输等工作。

兰陵与上海的情谊,在菜来菜往中缔结、深厚。兰陵县商务局局长宋剑介绍,28日接到上海市闵行区的需求信息后,县里当天紧急组织了首批10万斤蔬菜。其中4万斤箱装蔬菜是上海方采购,另外考虑到这批蔬菜是用于保障上海居民生活,兰陵县随车赠送了6万斤白菜。

“今天装货再多也不觉得累,越多越好,越快越好。”28日下午5点多,在兰陵县城西部的公益性农产品批发市场,数十位兰陵菜农正把从大棚内刚采收下来的蔬菜分类分批装箱。其中一位菜农介绍,当地平时装菜都是一箱一个品种,这次一箱要装上莴苣、辣椒、黄瓜、白菜等多个品种,每箱总重20斤。按理说这样装箱比较复杂,搁在平时会比较慢,但大家都知道这批蔬菜是保障上海

市民生活的,所以干劲很足速度也快。

当晚9点多,在对参与此次运输的货车驾驶员及装货人员进行核酸检测后,10万斤兰陵蔬菜分装到4辆货车启运。“蔬菜装车后一路没停,今天早上6点多到达上海。”29日上午,鲁Q321LW货车驾驶员周荣强介绍,他们抵达上海后,根据闵行区对接方要求,两辆车一组,先后到多个小区卸载。按照当地防疫要求,他们几位驾驶员不下车,待蔬菜卸完后直接驶离。

另据记者了解,29日晚,兰陵县组织第二批蔬菜装车启运。

多举措保障长三角蔬菜供应

近期受疫情影响,部分地区蔬菜市场关闭,导致蔬菜销售渠道减少。此外,受多种因素影响,运输成本大幅增加,比如从兰陵县驶往上海方向,单车单程运费由过去的2600元左右增加到现在的9000元左右。

为全力保障长三角市场蔬菜供应,兰陵县及时筹划措施。该县建立绿色闭环运输保障机制,确定兰陵县公益性农产品批发市场、艾曲蔬菜批发市场、鲁南蔬菜批发市场作为保供长三角的专门市场;并成立工作专班,固定人员管理、固定代收点收购、固定市场销售、固定车辆运输、固定高速口通行;对外来车辆进入兰陵起止地点、进出时间、收购品种、身体健康状况等“四报备”;对人员往返、市场出入、同城配送进行闭环管理。

为保障兰陵县在上海、苏州等长三角地区务工经商人员的正常生产、生活和经营秩序,兰陵县还成立了疫情防控服务工作队,并于3月26日赴上海开展工作。据介绍,上海发生本轮疫情后,多个蔬菜交易市场关闭,不少市场内的兰陵籍从业人员作为密接或无症状感染者被隔离。服务队到达后,优先为他们提供了被褥、药品、食品等生活物资。



兰陵县赠送了6万斤白菜,用于保障上海居民生活。